

榕城区各地各部门迅速开展“两清一灭”行动

# 干群同心清积灭蚊共护美好家园

□记者 陈星星 李思敏  
通讯员 巫超明 谢贵涛

7月30日至8月11日，全区动员7.43万人次攻坚，累计清理积水6.41万处、垃圾5.09万处、杂草4.58万处，出动机械设备3970台次，开展专业消杀5526场次、蚊媒监测点80个，构建起全域联防联控的严密防线。这是榕城区自开展“两清一灭”攻坚行动以来取得的实效。

面对省内疫情输入风险，榕城区坚决落实省市防控部署，高效组织各级党组织运转，党员干部冲锋在前，职能部门协同发力，街道（镇）、社区（村）全面动员，在全区铺开攻坚行动。通过包片全覆盖、防控无死角等举措，全区上下齐心协力、真抓实干，筑牢联防联控严密防线，全力守护群众生命健康安全。

## 全域联动，织密联防联控“组织网”

为有效遏制基孔肯雅热等蚊媒传染病传播风险，切实保障群众健康安全，榕城区迅速形成以区委牵头抓总，各部门协同联动的工作格局，带动全区上下凝聚起防控合力。

榕城区委组织部第一时间发布倡议书，推动各基层党组织迅速启动“平急转换”机制，要求各基层党组织将防控工作作为当前头等大事，统筹组织党员干部下沉挂钩社区（村），动员推动防控措施直达基层、落地见效。

区卫生健康局主动作为，为防控工作提供专业指导。一方面邀请市疾控中心专家解读防控方案，培训基层医疗人员识别、诊疗“两热”病例；组织有关专家，通过“理论讲解+实操训练”，传授器械使用、药物配比、喷杀技巧等知识，提升一线工作人员的消杀能力。另一方面统筹区镇医疗力量，深入社区开展蚊媒监测、风险评估；联合街道创新推出“健康夜市”义诊平台，用通俗语言向居民讲解居家防蚊要点，如“伊蚊爱在干净的小积水里产卵，花盆托盘、闲置容器要勤清理”，这种接地气的方式，有效提高了知识普及的效率。

区委区政府办公室、区人大机关、区纪委监委、区委宣传部等部门直单位迅速行动，主要领导靠前一线，组织精干力量直插挂钩村（社区），深入老厝旧巷、房前屋后、绿化带等卫生死角，开展拉网式排查、地毯式清理。



榕城区齐心协力清垃圾灭蚊虫，全力守护群众健康安全。  
通讯员 摄

市监局、区司法局、区城管执法局、区妇联等数十个单位也组织精干力量分赴村居一线，与基层干部群众并肩作战。大家积极清理雨后积水、铲除杂草、清运垃圾；走街串巷发放宣传资料，耐心讲解“清积水、灭蚊虫”的重要性，动员家家户户动手参与。其中，区委“两新”工委加强新兴领域参与防控力度，号召东升街道“外卖骑手党支部”的骑手们成为“流动宣传员”；东阳街道太和医院“两新”党支部组织人员对院内环境精准消杀；区妇联发动205支“榕姐姐”志愿队、带动3000余名妇女加入“两清”行动……截至11日，全区累计发动党员干部、公职人员、志愿者等7.43万人次投入攻坚，其中公职人员3.01万人次，形成了上下贯通、执行有力的组织网络。

## 重拳灭蚊，打赢环境整治“攻坚战”

攻坚行动的核心目标直指蚊媒孳生地。榕城区上下以“两清”为突破口，同步强化专业消杀，多措并举、务求实效，打

响环境整治攻坚战，全力将蚊媒密度压制在安全线内。

——聚焦“两清”行动，斩断蚊虫孳生链。全区聚焦“积水”和“垃圾”这两大蚊虫孳生温床，发起了一场全域覆盖的环境整治行动，深入20.62万户家庭普及居家防蚊知识，共派发传单20.40万张。党员干部、社区工作者、志愿者，热心群众携手，重点排查排污沟、花池等易积水区域，翻盆倒罐、疏通沟渠、清除杂草、清运垃圾，不留任何死角。阶段来，全区共清理积水6.41万处，清理垃圾5.09万处，清理杂草4.58万处。其中，地都镇组织力量超447人次，整治卫生死角2334多处，清除积水3478处；凤美街道清理积水2022处，清运垃圾83.6吨；仙桥街道清理积水1459处；渔湖街道清理积水1086处；榕华街道清理积水1581处，清理垃圾23.48吨。每一次积水清理，每一处沟渠疏通，每一车垃圾清运，都在压缩着蚊虫的生存空间，有效斩断疾病传播的链条。

——高频次开展专业消杀，构筑牢

固防控网。在清除孳生地的基础上，专业精准的灭蚊消杀是阻断传播的关键。全区构建起覆盖区、街道（镇）、居（村）三级专业消杀体系：26支区级应急消杀队随时待命，331支镇村两级消杀队伍常态作业，配备专业器械药物，针对主次干道、公园绿地、农贸市场、老旧小区、绿化带、阴暗潮湿角落，垃圾收集点等重点区域和蚊虫密集栖息地，实施高频次、全覆盖的药物喷洒作业。阶段来，全区开展消杀作业达5526场次，出动机械设备3970台次，其中，地都镇、仙桥街道、榕华街道、区城管执法局等单位消杀频次密集。

——阶段性攻坚成果，离不开榕城区委区政府的坚强领导与科学决策，凝结着区委组织部高效动员、区卫生健康局专业支撑的担当，彰显了各级党组织的战斗堡垒作用和广大党员干部的先锋模范作用，更是各部、各街道（镇）尽职尽责与群众群防群治、同向发力的共同成果。

当前防控仍处关键期，榕城区将始

终绷紧弦、不松劲，在巩固现有成效的基础上，着力推动环境整治常态化。同时聚焦镇村消杀队伍专业化建设，通过专业培训提升基层可持续防控能力，以“时时放心不下”的责任感，持续筑牢守护群众生命健康的坚实防线，护佑榕城万家安宁。

广大党员干部用汗水冲刷卫生死角，用脚步丈量防控网格，带动群众动手，将“两清一灭”要求转化为守护家园的具体行动。这一阶段性攻坚成果，离不开榕城区委区政府的坚强领导与科学决策，凝结着区委组织部高效动员、区卫生健康局专业支撑的担当，彰显了各级党组织的战斗堡垒作用和广大党员干部的先锋模范作用，更是各部、各街道（镇）尽职尽责与群众群防群治、同向发力的共同成果。

当前防控仍处关键期，榕城区将始

终绷紧弦、不松劲，在巩固现有成效的基础上，着力推动环境整治常态化。同时聚焦镇村消杀队伍专业化建设，通过专业培训提升基层可持续防控能力，以“时时放心不下”的责任感，持续筑牢守护群众生命健康的坚实防线，护佑榕城万家安宁。

但是今年的夏天，基孔肯雅热疫情来袭，加之每年的夏季也常伴有登革热传染病，因此，“两热”夹攻，今年的“防蚊”工作就显得严峻起来。

躲在有防蚊网的家中，自然是比较安全的。但蚊子如影随形，会跟着人或附在人身上，进入室内。蚊子的繁殖迅速特别快，有数据显示：30只蚊子10几天就能完成2代繁殖，家族数量能扩大到3800只左右。所以，哪怕只有少量蚊子在一些隐蔽的角落产卵，短时间内家里的蚊子数量也会大增。家里有积水的地方，便是蚊子繁殖后代的天堂。另一方面，人也不能总躲在屋里，一走到户外，照样会受到蚊子的叮咬，因此，灭蚊才是防疫最重要的工作。

面对省内疫情输入风险，榕城区在全区范围内迅速开展“清垃圾、清积水、灭蚊虫”的“两清一灭”行动，并取得了实效。

“两清一灭”行动是消灭蚊虫生存和繁殖环境的一个有效措施，同时也是开展城市环境整治的一个重要内容。市民们，与其躲在家里防蚊，不如积极响应“两清一灭”号召，主动出击，参与行动，把屋前屋后那些有可能成为蚊子温床的环境梳理理整治一番，让蚊子无处藏身。大家齐动手，共参与，家家户户翻盆倒罐，清除积水，及时清运各类垃圾杂物，及时清理卫生死角、积水容器，减少蚊虫栖息和孽生条件，将蚊媒密度压制在安全线内。

市民们，大家迅速行动起来，齐心筑牢群防群治这张城市的“防蚊网”，共同营造干净整洁、健康舒适的生活环境，共同守护我们更加洁净、更加美丽、更可家居的城市家园。



网来网往

## 做好排涝工作 降低内涝风险

近日，受台风及强降雨影响，榕城区多地出现内涝现场，为此，榕城区坚持“民有所呼，我有所应”原则，各级部门迅速响应，联动推进内涝防治工作。在各积水点开展清淤引流，做好工程排涝工作，降低内涝风险。同时，通过开启水闸泵站、协调交通管制、转移受灾群众等多项措施保障群众生命财产安全。下一步，榕城区将持续推进内涝防治工作，为群众创造更安全的生活环境。

网民“什锦”：只要路面出现积水，榕城区相关部门就迅速行动，及时清理，感谢政府和相关工作人员的及时付出，保障通行顺畅。

网民“舞动”：路不淹了，上下班不用绕远，省心了不少！

网民“圆周率”：下雨天大家出门要注意安全，尽量避开积水路段。雨天路滑，我们要放慢脚步和车速。感谢有关部门的付出。

## 推进绿美生态建设 持续改善环境质量

目前，市生态环境局榕城分局因在“推进绿美广东生态建设”中表现突出，获省级通报表扬。记者了解到，该局创新推行环评与排污许可“两证合一”审批模式，通过“同步受理、并联审查、一次办结”流程，将审批周期缩短50%以上，大幅降低企业成本和时间。同时，该局高效化解环境矛盾，去年通过夜间执法和走航监测精准清除梅云街道塑料厂废气污染源。2024年榕城区大气连续8年达标，水环境首次实现省考断面全面达标，生态环境质量持续改善。

网民“真香”：优化环评与排污许可办证流程，提高审批效率，大大方便了企业业务办理，点赞！

网民“大溜”：污染源清走了，空气变清新了，住着也更舒服了。真好！

网民“奉献”：平时不乱丢垃圾，坚持光盘行动，我们也为绿美广东建设做出自己的贡献。

李思敏 陈梓模 整理

## “平战结合” 管好用活应急广播系统

榕城区召开应急广播管理使用工作会议

本报讯（记者 陈星星 通讯员 巫超明）近日，榕城区委宣传部组织召开应急广播管理使用工作会议，总结原广播系统运营和改造升级情况，安排部署新阶段应急广播工作，进一步推动全区应急广播体系高效运行。

会议指出，应急广播系统兼顾日常宣传和应急预警双重功能，要遵循“平时服务、战时应急”原则持续推进广播管理工作，打通应急信息宣传服务基层的“最后一公里”，真正实现平战结合的功能目标。

会议提出，要压实责任、规范管理，以本次系统升级为契机，建立健全广播管理制度，明确区、街道、社区各级管理人员职责，落实专人专管，强化平台日常监管，确保应急信

息及时准确发布，为群众争取避险时间。要严把内容、建强平台，建立“平时宣传有温度、应急发布有速度”的工作机制，严格执行“三审三校”制度，加强广播内容编审播，严把政治关、法律关、事实关，并科学制定播出计划，适当增加潮语播报提升播出效果，让群众“听得懂、信得过、用得上”。要协同联动、长效运行，定期巡查维护终端设备，保持设备正常运行；健全信息共享机制，确保紧急信息快速直达应急广播平台；加强队伍建设，通过系统培训和实战应用夯实应急响应能力。同时，建立群众反馈快速响应机制，及时收集意见、解决问题、回应关切，以实际行动守护辖区群众生命财产安全和社会稳定。

## 科学规范绿化修剪 擦亮城乡生态底色

榕城区城管执法局举办园林修剪技术培训会

本报讯（记者 陈星星 李思敏 通讯员 夏燕莲）园林绿化的修剪与养护水平直接影响城乡环境品质与生态功能发挥，近日，榕城区城管执法局聚焦这一核心课题，召开“百千万工程”园林绿化修剪技术规范专题培训会，组织“百千万工程”各助力公司技术骨干及市场化管养公司绿化负责人，系统学习修剪标准，以专业助力生态提质。

园林绿化修剪既是“剪”与“留”的平衡艺术，更是保障植物健康、塑造生态美的技术活。培训中，授课人直击当前存在的过度修剪、造型不规范等突出问题，通过图文结合的方

式，深入讲解不同树种的生长特性、安全操作要点及景观造型标准，将专业技术转化为易懂的操作指南，确保参训人员学懂弄通、灵活应用。参训人员纷纷表示，此次培训不仅统一了技术标准，更深化了“精细管护、科学绿化”的工作理念，为后续绿化修剪提供科学的专业支撑。

城管执法局相关负责人表示，接下来将以此次培训为抓手，强化对各绿化作业公司的技术指导与质量监督，推动修剪规范落地见效，让每一片绿地、每一株苗木焕发生机，以精细化管理擦亮城乡生态底色，为“百千万工程”添绿增彩。

广州理工学院学子到新兴街道开展“百千万工程”突击队系列活动

## 以彩绘艺术扮靓街道风貌

本报讯（记者 陈星星 李思敏 通讯员 李思颖）近日，榕城区新兴街道与广州理工学院“拾绘梦”墙绘小队（以下简称“墙绘小队”）结对共建，开展“百千万工程”突击队系列活动。墙绘小队走进省道S234线榕华大道风貌带，在揭阳市第二中学围墙打造“彩墙承遗”非遗活态传承墙绘（见右图）。通讯员 摄，以艺术笔触扮靓城乡风貌，为“百千万工程”注入浓郁文化内涵。

此次活动以“嵌瓷+墙绘”为载体，将揭阳传统非遗嵌瓷元素与现代彩绘艺术相融合。墙绘小队队员顶着烈日，在原本单调的围墙上精心创作，围绕“潮汕民俗”“揭阳非遗”“山水风光”三大主题，生动勾勒出西湖公园、进贤门、城隍庙等标志性场景，让传统与现代在画作中交相辉映。一幅幅色彩斑斓的文化长廊不仅扮靓了道路风貌，更吸引了过往市民驻足欣赏，成为展示揭阳历史底蕴与人文风采的鲜活名片。

活动前期，墙绘小队通过实地调研、文化采风，与当地市民共同打磨设计方案，确保作品既保留本土文化精髓，又贴



合群众审美。此外，墙绘小队同步开展文化宣讲、非遗体验等配套活动，以“教学+实践”模式让嵌瓷文化校园周边焕发活力，唤醒青少年对非遗传承的责任担当。

“青年们用画笔美化了环境，更点燃

了大家对本土文化的自豪。”新兴街道团委表示，这场活动不仅为榕城古城旅游注入活力，更为“百千万工程”增添浓厚的文化底色，彰显新时代青年在“百千万工程”中的创造力。

统筹:蔡逸龙  
组稿:《榕城新闻》工作室